



## 思想

SIXIANG



本期关注

推动绿色发展  
促进人与自然和谐共生的价值逻辑探析

廖珂

党的十八大以来,习近平总书记围绕我国生态文明建设发表了系列重要讲话,作出系列重要指示,提出系列原创性的新理念、新思想和新战略,以“是什么、为什么、怎么办”的逻辑链路提升了我国对生态文明建设规律认识的新境界,构筑了习近平生态文明思想理论体系。党的二十大提出推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。厘清二者背后的价值逻辑是践行社会主义生态文明观的关键前提。

人与自然和谐共生是中国式现代化的本质要求。生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。党的二十大报告明确“促进人与自然和谐共生”是中国式现代化的本质要求之一。古有庄子“天地与我并生,而万物与我为一,

天人合一”主张,今有“人与自然和谐共生”之道,是千百年以来深厚的中华文化滋养。我国幅员辽阔、人口众多、生态环境复杂,以持续的能源消耗、环境破坏为代价的经济发展模式必将遭到大自然的反噬。中国式现代化必须牢固树立并践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。相较于西方资本主义现代化出现的生态危机和人与自然关系失衡引发的社会问题,中国式现代化“人与自然和谐共生”内涵是对以资本为中心、先污染后治理发展模式的超越。

绿色发展是实现人与自然和谐共生的有效路径。人类经历了原始文明、农业文明、工

业文明,而后进入生态文明。当前我国仍属于发展中国家,工业化、城镇化进程尚未完成,产业结构、能源结构高碳特征明显。新时代十年来,我国生态环境得到有效明显改善,生态文明建设成果尚需巩固,量变转为质变的拐点尚未出现,我国经济发展迫切需要由高速增长转变为高质量发展。“绿色发展”为此提供一条可行路径。“绿色”是生产、生活理念的指导书,是协同“降碳、减污、扩绿、增长”目标的工具箱,更是统筹治理、安全和发展的枢纽站。

构建人与自然和谐共生的现代化之路是增进民生福祉、贡献中国智慧的国际答卷。习近平总书记指出:“环境就是民生,青山就是

美丽,蓝天也是幸福。”良好生态环境是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉。随着我国社会主要矛盾转变,人民日益增长的美好生活需要对生活、生产环境提出更高要求。我国坚持以人民为中心的发展思想,不断提升生态“含金量”“含绿量”,持续降低“含碳量”,充实人民的获得感、幸福感和安全感。世界舞台上,中国正向世界申明中国主张,承担中国责任并贡献中国智慧,为全球生态环境保护交上一份中国答卷。

“国者,天下之大器也”。生态环境保护既是新时代新征程中国共产党的使命任务,更是每一位国人的责任与担当。心怀国之大者,当为国分忧、为国解难、为国尽责。

正确认识新时代  
推进全体人民共同富裕的重大意义

唐会兵

“国之称富者,在乎丰民”。习近平总书记“在党的二十大报告中强调:“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。共同富裕是中国特色社会主义的本质特征。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻把握新发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加突出的位置,针对共同富裕作出了全面擘画和系统设计,明确了时间表和路线图,成效明显,意义重大。

推进全体人民共同富裕进一步彰显了社会主义制度的优越性。邓小平同志讲过:“社会主义的目的就是要全国人民共同富裕,不是两极分化。”习近平总书记多次强调,共同富裕是社会主义的本质要求。纵观世界资本主义发展史,西方国家搞了几百年

工业文明和现代化建设,到现在不仅没有解决共同富裕难题,反而贫富差距问题越来越严重。我国14亿多巨大规模的人口体量整体迈入现代化、进而逐步实现共同富裕,在世界发展史上是前所未有的,这充分彰显了社会主义制度的优越性,宣告了“历史终结论”的破产,也将为世界其他国家推进现代化提供借鉴和示范。

推进全体人民共同富裕充分体现了中国共产党的先进性。让人民过上好日子、实现共同富裕是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。自20世纪50年代毛泽东同志首次倡导共同富裕以来,中国共产党一以贯之地推进共同富裕。在这个过程中,我党没有自己的特殊利益,始终坚持以人民为中心的发展思想,让改

革发展成果更多更公平惠及全体人民,使得人人享有创造致富的机会,让全体人民过上更加美好的幸福生活。这充分体现了中国共产党为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命,充分体现了中国共产党的先进性。

推进全体人民共同富裕是以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的必然选择。近代以来,面对外敌入侵、国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,无数仁人志士不屈不挠、前赴后继,进行了可歌可泣的抗争。在中国共产党的带领下,中国人民实现了民族独立和人民解放,走出了一条中国特色社会主义道路,开启了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的历史新征程。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,只有坚定不移走全体人民共同富裕的

道路,更好满足人民日益增长的美好生活需要,才能全面建成社会主义现代化强国,最终实现中华民族伟大复兴。

推进全体人民共同富裕是实现人的自由而全面发展的保障。实现人的自由而全面的发展,是马克思主义追求的根本价值目标。促进共同富裕和促进人的全面发展是高度统一的,可以说,没有高度的全体人民共同富裕,就不会有人的自由而全面的发展。在实现第二个百年奋斗目标的历史新征程上,我们党始终坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走全体人民共同富裕的道路,将实现共同富裕作为新时代中国特色社会主义现代化建设的重要任务,必将助力实现人的全面而自由的发展。

高质量发展是绿色成为普遍形态的发展,现代化必须以人与自然和谐共生为基本前提。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,坚持以习近平生态文明思想为指导,保持加强生态文明建设、推进绿色发展的战略定力,在发展中保护、在保护中发展,以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,我们就一定能使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进,不断实现人民对美好生活的向往。

在绿色发展促进共同富裕

争当德智体美劳全面发展的新时代好儿童  
向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐

(上接第一版)体育锻炼是增强少年儿童体质最有效的手段。现在生活条件好了,孩子们不是要吃得胖胖的,而是要长得壮壮的、练得棒棒的。体育锻炼要从小抓起,体育锻炼多一些,“小胖墩”、“小眼镜”就少一些。学校要把体育老师配备好,家庭、学校、社会等各方面都要为少年儿童增强体魄创造条件。

随后,习近平来到学生农场。这里是学生开展农业种植活动的实践场所,阳光下、田垄上,一排排绿油油的菜苗生机勃勃。孩子们拿着水桶、铲子、耙子、毛笔,为西红柿、黄瓜等浇水、松土、除草、授粉。习近平强调,很多知识和道理都来自劳动、来自生活。引导孩子们从小树立劳动观念,培养劳动习惯,提高劳动能力,有利于他们更好地学习知识。现在一些城里的孩子接触农村、接触大自然少,不光“四体不勤”,而且“五谷不分”,对吃的是什么、从哪里来的、怎么来的都不知道,更体会不到“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”。他对同学们说,认识大自然,首先要从认识身边的植物开始。同学们栽培的各种植物,虽然书本上都有介绍,但大家亲手种、亲自培育、跟踪观察,收获肯定是不一样的。希望同学们从“学农”中感受到农作的艰辛和农民的不易,从小养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好习惯,为建设美丽中国作贡献。新时代生态文明建设要从娃娃抓起,通过生动活泼的体验课程,让孩子亲

自动手、亲身体验、自我感悟,让“绿水青山就是金山银山”的理念早早植入孩子的心灵。

学校思聪楼二层科学教室不时传出欢声笑语,习近平走进教室,师生们告诉总书记,他们正在运用所学的直线运动、曲线运动、斜面运动等知识,用积木动手设计搭建过山车模型进行验证。习近平指出,科学实验课,是培养孩子们科学思维、探索未知兴趣和创新意识的有效方式。希望同学们从小树立“科技创新、强国有我”的志向,当下勇当小科学家,未来争当大科学家,为实现我国高水平科技自立自强作贡献。

习近平随后来到五年级教师办公室,看望正在研讨备课的老师们,询问课后服务课程结构设置等情况。习近平指出,中国特色社会主义教育体系是好的,我国的基础教育在世界上是有优势的,要坚定文化自信,把自己好的东西坚持好,把国外的东西借鉴好,与时俱进、开放发展,让孩子们有更广阔的眼界、更开阔的思路、更开放的理念,努力培养堪当民族复兴重任、勇于创造世界奇迹的国之栋梁。习近平强调,人才培养,关键在教师。广大教师要牢记为党育人、为国育才的初心使命,以人民教育家为榜样,以德立身、以德立学、以德施教。要在全社会营造尊师重教的良好风尚,让教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业,努力形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌

现的良好局面。

在学校小广场上,师生们热情欢送总书记。习近平祝愿孩子们茁壮成长、健康成长,并向全国广大少年儿童祝贺“六一”国际儿童节快乐。他说,今天我专程来北京育英学校看望大家,和小朋友们共庆“六一”儿童节。看到同学们天真活泼、朝气蓬勃,脸上洋溢着幸福的笑容,感到非常高兴。党中央始终关心关怀少年儿童的健康成长,采取了一系列政策举措,努力让孩子们健康成长创造更好环境。我相信,有中国共产党的领导和社会主义制度的显著优势,生活在中华民族大家庭里的各族儿童一定会越来越幸福,一定会拥有更加美好的未来。各级党委和政府、社会各方面要切实做好与儿童事业发展有关的工作,关心帮助困难家庭的孩子特别是孤儿和残疾儿童,让所有孩子都能感受到党和政府的温暖,都能有一个幸福美好的童年。

习近平对同学们说,今天的少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军。为在本世纪中叶把我国全面建成社会主义现代化强国,现在是我们这一代人在努力奋斗,未来要靠你们去接续奋斗。

习近平祝愿广大家长身体健康、家庭幸福,祝愿广大教师在神圣的岗位上作出新的贡献。

尹力及中央和国家机关有关部门、北京市负责同志陪同。

中国式现代化  
是中国共产党领导的社会主义现代化

(上接第一版)我们党坚持和发展中国特色社会主义文化,为中国式现代化提供强大精神力量。只有毫不动摇坚持党的领导,中国式现代化才能前景光明、繁荣兴盛;否则,中国式现代化就会偏离航向、丧失灵魂,甚至犯颠覆性错误。

文章指出,党的领导确保中国式现代化锚定奋斗目标行稳致远。我们党始终坚守初心使命,矢志为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,坚持把远大理想和阶段性目标统一起来,接续奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗。改革开放以来,我们建设社会主义现代化国家的奋斗目标都是循序渐进、一以贯之的,并随着实践的发展而不断丰富完善。党的二十大更加清晰擘画了到2035年我国发展的目标要求,科学描绘了全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。建设社会主义现代化国家是我们党一以贯之的奋斗目标,一代一代地接力推进,并不断取得举世瞩目、彪炳史册的辉煌业绩。

文章指出,党的领导激发建设中国式现代化的强劲动力。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定中国式现代化成败的关键一招。改革开放以后,我们党不断推进各领域体制改革,形成和发

展符合当代中国国情、充满生机活力的体制机制。党的十八大以来,我们党以巨大的政治勇气全面深化改革,冲破思想观念束缚,突破利益固化藩篱,坚决破除各方面体制机制弊端,改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,为中国式现代化注入不竭动力源泉。

文章指出,党的领导凝聚建设中国式现代化的磅礴力量。我们党深刻认识到中国式现代化是亿万人民自己的事业,人民是中国式现代化的主体,必须紧紧依靠人民,尊重人民创造精神,汇集全体人民的智慧和力量,才能推动中国式现代化不断向前发展。我们坚持党的群众路线,努力使党的理论和路线方针政策得到人民群众衷心拥护。我们坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,让中国式现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。我们党发展全过程人民民主,确保人民依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务,以主人翁精神满怀热忱地投入到现代化建设中来。我们党以中国式现代化的美好愿景激励人、鼓舞人、感召人,凝聚起全面建设社会主义现代化国家的磅礴伟力。